



Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета ВЛКСМ и Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 36-й
№ 41 [4376]

Вторник, 24 мая 1960 г.

Цена 10 коп.

Н. С. Хрущёв возвратился в Москву

Как вы уже знаете, совещание глав правительств четырёх великих держав, которое намечалось провести в Париже, по вине США было сорвано. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущёв по пути из Парижа на Родину посетил столицу Германской Демократической Республики Берлин, где был тепло и сердечно встречен.

В субботу, 21 мая, Никита Сергеевич Хрущёв на самолёте «ИЛ-18» возвратился в Москву. На Внуковском аэродроме, а также на всём пути следования автомашин, в которых ехали товарищ Хрущёв и члены советской делегации, тысячи москвичей горячо приветствовали главу своего родного правительства.



«СЛУШАЙТЕ ВСЕ!»

СВЕТЛОЕ небо над Красной площадью... Солнце подарило ребятам в этот день столько золота! «Слушайте все!» — загремели фанфары, и в строю замерли сотни отрядов. Только галстуки красные шелестели на ветру...

Слушайте все! Это пионерия вышла на свой большой праздник. Ей исполнилось 38 лет. А будет и пятьдесят, и сто, и тысяча... Как чисто небо! Нет, никому не позволит Родина омрачить светлые дни своих детей. Никогда! Тысячи праздников впереди у тебя, пионерия!..

Шли отряды с песнями. Это были те, кто победил в Ленинском смотре дружин. Несли транспаранты-рапорты: «Посадили 28 168 деревьев и кустарников», «Собрали 1300 тонн металлического лома», «Дружим с 47 бригадами коммунистического труда!», «Экономим электроэнергию»... Дорогие наши мальчишки и девчонки! Многие взрослые и не знают, сколько всего сделано вашими руками...

Каждому понятно, какая это ответственность — пройти чётким шагом мимо Мавзолея, пройти так, чтобы не подвести свой район! И, пожалуй, лучше всех, если не считать суворовцев, прошли отряды «Спутники семилетки».

А открывали шествие первые пионеры, первые комсомольцы и первые коммунисты страны: колонна взрослых, закалённых в труде и боях людей. Вместе с пионерами возложили они цветы к Мавзолею. Один из них — генерал-майор Б. А. Фролов — передал пионерам знамя старых большевиков Москвы. Тёмно-красное бархатное, влилось оно в гущу алых дружинных знамен.

...Проехали по площади велосипедисты, промчались на машинах юные автомобилисты, пожарники. Прошагали ребята из Клуба юных моряков, натуралисты, санитары, музыканты. Вот всю площадь заполнили физкультурники, потом ребята в национальных костюмах. Начались пляски... А в небо взлетали разноцветные шары, и солнце светило, светило ребятам!

В. ГРАНДОВА.



19 МАЯ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ.

Фото В. ГУСЕВА.

ПРАЗДНИК ПИОНЕРИИ ПО СТРАНЕ ПРОШЁЛ, ВСЮДУ БЫЛО ВЕСЕЛО, ВСЮДУ — ХОРОШО!

СЕВАСТОПОЛЬ — ГОРОД ПИОНЕРСКИЙ

Из городов-героев — Одессы, Сталинграда, Ленинграда — приехали в город-герой Севастополь гости-пионеры. 19 мая здесь всё было для ребят: и театры, и стадионы, и парки, и карнавалы, и разноцветный салют на Приморском бульваре. Весело было на празднике!

ШЕСТВИЕ В КИРОВЕ

Большой спортивный праздник состоялся в Кирове. Более 15 000 юных спортсменов — фехтовальщиков, бегунов, футболистов, пловцов, акробатов, гимнастов — приняло участие в торжественном шествии. Весь день ребята были маленькими хозяевами родного города: до 4 часов все троллейбусы, автобусы ката-

ли пионеров по Кирову бесплатно.

А тем временем в лесу близ небольшого городка Котельнич, когда на реке Вятке замигали красные и зелёные огоньки бабенов, запыхали пионерские костры. Здесь собрались со всех концов района мальчишки и девчонки. Они долго пели весёлые песни, играли в разные игры, готовили самое любимое блюдо всех пионеров — печёную картошку.

ЗЕЛЁНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

Можно было подумать, что тайга решила переехать на жительство в город Хабаровск. Все эти дни нескончаемыми колоннами шли грузовики, в кузовах которых — молодые липы, тополя и берёзки.

Человек утром уходил на работу, а когда возвращался, не узнавал своей улицы: столько на ней деревьев появилось! Трудились все. Это было настоящее зелёное наступление. За несколько дней посажено 100 тысяч деревьев и 400 тысяч кустарников.

Б. КОПАЛЫГИН.
(Наш корреспондент).
г. Хабаровск.

ВИНОГРАДНОЕ МОРЕ

Выполнили свою обещание узбекские ребята. В честь Ленинского юбилея заложили школьные виноградники. Если бы их сложить все вместе, то получились бы виноградники, равный половине площади Аральского моря.

М. МИРЗАМУХАМЕДОВ.
(Наш корреспондент).
г. Ташкент.

11 500

«Пусть будет отрядов-«спутников» больше, чем в небе звёзд»...

Этот пионерский призыв подхватили украинские ребята. Ленинский год был у них годом рождения «спутников». На Украине 11 500 пионерских отрядов вышли на «орбиту» семилетки.

ДВОЙНОЙ ПРАЗДНИК

У ребят 657-й московской школы 19 мая был двойной праздник. Открылась памятная доска, посвящённая героям народного ополчения Куйбышевского района, которые в 1941 году из стен школы ушли на фронт.

Ребята дружат с ветеранами войны давно. Каждый мальчишка знает историю Гвардейской Карачевской дивизии. С большим трудом удалось раздобыть документы и фотографии для стенда о боевом пути дивизии.

Доска заказана на деньги, заработанные пионерами, поэтому так гордо смотрят ребята на белый мрамор с золотой резьбой букв.

Н. ГРИГОРЬЕВА.



Письмо Веры Хоружей



Вере Хоружей присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. «Кто же она, эта героиня!» — спросишь ты. А вот послушай. 1929 год. Женская тюрьма Фордон. Десятки коммунисток и комсомолок, брошенных сюда польским фашистским правительством. Среди них — Вера Хоружая, секретарь Центрального Комитета комсомола Западной Белоруссии, оторгнутой ещё в 1920 году от своей Родины — Страны Советов. Когда Вере стало невыносимо тяжело, она вспоминала свою любимую учительницу В. Н. Тризно. Одно из писем Веры Хоружей учительнице ты здесь и прочтешь.

Что же случилось дальше с Верой! Много лет провела она в тюрьме, пока Советскому правительству не удалось добиться её приезда в СССР.

Началась Отечественная война. Хоружая участвует в создании первого белорусского партизанского отряда, становится членом Центрального штаба партизанского движения Белоруссии.

В Витебске в 1942 году гестаповцам удалось схватить отважную белорусскую партизанку. Фашисты долго пытали её. Она умерла, не сказав ни слова.

★

Лето, 1929 год.

Милая, милая Вера Николаевна!

Пишу Вам со светлой радостью и большим волнением. Ведь теперь как раз исполнилось 10 лет с тех пор, как я окончила школу. Как это много!

Но через это десятилетие, полное огромных событий, замечательных встреч и незабываемых переживаний, я пронесла и сохранила о Вас, моя милая, дорогая учительница, светлую, дорогую память.

Да, Вера Николаевна, я помню, что в детстве моей заветной мечтой было быть учительницей, и такой именно, как Вера Николаевна. Я помню, что для меня уроки Ваши были большим удовольствием, а те часы, когда я помогала Вам в школьной библиотеке, — наслаждением. Я никогда не забуду Вашей помощи,

когда нам приходилось бороться в педагогическом совете с реакционно настроенными учителями, не забуду Вашей работы в первой школе для рабочей молодёжи. Всё это было так давно...

И вот теперь, через 10 лет, за границей, в тюрьме, я узнаю, что Вы не только помните меня, но и написали мне письмо! Поймите же, Вера Николаевна, мою радость, мою нежную благодарность к Вам! Я хочу Вас видеть, Вера Николаевна, я хочу с Вами много и долго говорить...

В эти годы величайших сдвигов Вы не остались у меня только милым воспоминанием, образом прошлого. О нет, я встречаюсь с Вами в новом мире, на новых путях, и от этого радость моя ещё больше, ещё глубже любовь и уважение к Вам.

Как это хорошо, что я не потеряла Вас в бурных волнах нашей жизни, что ещё, может быть, встречу Вас, увижу Вашу работу в новой, свободной школе, очищенной от притворства и унижительной лжи, свободной от гнёта, душившего всякую инициативу, всякую новую мысль. Я не имела счастья учиться в такой школе, но я горда ею и полна радости за теперешних наших детей, за Вас.

Шлю горячий сердечный привет Вам, Вера Николаевна, Вашим ученикам и товарищам по работе!

Вера Хоружая.



Хозяин лесных сокровищ

Так называют лесничего Острожского лесхоза,

Ровенской области, Григория Назаровича Тарасюка. Говорят, если человек даже одно дерево вырастил, значит, от человека след на земле остался. А Г. Н. Тарасюк, работая в лесхозе бригадиром, вырастил более 5 миллионов деревьев. Несмотря на свои семьдесят с лишним лет, старый лесничий продолжает охранять лесные богатства.

НА СНИМКЕ: Г. Н. Тарасюк.

Фото А. ПЛАТОНОВА. (Фотохроника ТАСС).

«ПОЗОР! К ОТВЕТУ!» — говорят американцы

18 тысяч нью-йоркцев собралось на днях в зале «Мэдисон сквер гарден». Собралось бы 200 тысяч, пишет корреспондент «Правды», да в зале всех не разместить.

— События последних дней потребовали от американского народа решительных действий, — сказал профессор Гарольд Тэйлор. — Народ требует от правительства и от президента Эйзенхауэра...

Едва успел произнести оратор фамилию президента, как зал гневно загудел:

— Позор! К ответу!

...Поздно вечером закончился этот массовый митинг. Но люди не торопились домой. Они шли по самым оживлённым улицам Нью-Йорка, по Бродвею, через многолюдный Таймс-сквер к зданию Организации Объединённых Наций. Американцы требовали от своего правительства запретить ядерное оружие, крепить мир и дружбу с советским народом.

За что уволили учителя Джонса

Этот случай произошёл в средней школе американского города Бремертона. Ученики одного класса, обсудив вопрос о шпионском полёте американского самолёта над СССР, решили, что США должны извиниться перед Советским Союзом. За это голосовали 24 ученика из 26. После голосования ребята послали президенту Эйзенхауэру телеграмму, в которой призывают его извиниться перед Советским Союзом.

Учитель этого класса Ричард Джонс заявил, что дети без его ведома провели голосование и послали телеграмму президенту. Однако Ричарда Джонса уволили с работы.

РАССКАЗЫ О ДЕТСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ
ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Зелёные галстуки

Недавно в Москве гостил руководитель детского демократического движения на острове Кипр Михалакис П. Панделидис. Вот что он рассказал нашему корреспонденту.

★

Остров Афродиты

Наш остров расположен в Средиземном море. Зеленеют на нём виноградники, золотится пшеница, цветут сады. Прекрасен Кипр! Недаром древние греки считали, что только в таком живописном месте могла родиться богиня красоты Афродита.

Но нет счастья у народа Кипра. Несколько веков назад остров завоевали турки. А с 1878 года Кипр стал колонией Великобритании. Англичане выселили киприотов с плодородных земель и построили там свои аэродромы. Они не разрешали жителям Кипра ловить рыбу в районе своих военно-морских баз, часто объявляли «военное положение».

Но киприоты не смиряются, борются за свободу, за самоопределение.

Безвестные герои борьбы

24 ноября 1958 года всё население главного города Кипра Никозии вышло на грандиозную демонстрацию. «Колонизаторы, вон!», «Свободы! Свободы!» — требовали плакаты.

Группа девочек несла транспарант: «Все, как один, будем бороться за свободу!» На пути их встал английский патруль.

— Разойдись! — кричал офицер. Девочки не отступили. Тогда солдаты стали бросать в них гранаты со слезоточивыми газами, жестоко избивать девочек.

Однажды в городе Фамагусте от несчастного случая погибла английская женщина. Колонизаторы стали распространять наглую ложь, что англичанку убили киприоты. Ночью колонизаторы начали в Фамагусте массовое избиение жителей. Английские солдаты врываются в дома, выволакивали людей, бросали их в машины и увозили в тюрьмы. 600 киприотов были ранены в эту ночь, 4 убиты.

И вдруг в тревожной темноте зазвучала песня. В ней было столько силы, что, казалось, она говорила киприотам: «Не сдавайтесь!» Солдаты бросались к дому, откуда слышалась песня... Это была последняя песня двенадцатилетней Яннулы Захариади. Смелая девочка погибла от рук колонизаторов.

Многие маленькие герои борьбы ещё неизвестны. Мы можем рассказать только об их делах. О том, как бесстрашно бросались ребята в горячие уличные бои. О том, как часами сидели на каком-нибудь высоком дереве на окраине деревни, чтобы вовремя заметить карательную экспедицию англичан.

Дети ЭДОНа

6 месяцев назад на Кипре была создана детская прогрессивная организация. А сейчас в стране уже около 4 тысяч детей ЭДОНа* — так называют членов этой организации. В организацию принимаются мальчики и девочки 10—16 лет. Ребята объединяются по месту жительства

в небольшие группы и избирают председателя. Есть у группы и вожакий — член ЭДОНа.

Дети ЭДОНа — это в основном дети рабочих и крестьян. Почти все они не ходят в школы: плата за обучение на Кипре очень высокая.

— Мы хотим, чтобы наши дети росли грамотными, образованными людьми и настоящими борцами за мир, — сказал Панделидис. — Каждый вожакий занимается со своей группой. Он учит ребят читать, писать, рассказывает о борьбе народов за мир, за независимость.

Детей ЭДОНа вы сразу сможете узнать. Они носят белые рубашки, зелёные юбочки или брюки, зелёные носки и зелёные береты. На груди у них зеленеют галстуки. На рубашки ребята нашивают матерчатые зелёные треугольнички или кружочки — это значки детей ЭДОНа. У председателей семёрок на рукавах — три зелёные полоски. Знамя у детей ЭДОНа тоже зелёное. Зелёный цвет символизирует плодородие, изобилие нашего сельского хозяйства о злейшего острова.

Чем занимаются наши ребята? Они помогают друг другу в работе: пашут, со-

бирают урожай, делают ремонт в доме. Не оставляют без помощи они и других

бедных, помогают им обрабатывать поля, строить дома.

А во время отдыха любят ребята побродить по горам, поплавать в море.

Но для того, чтобы маленьким киприотам собраться вместе, им приходится долго работать в каком-нибудь магазине или на складе. На заработанные деньги они и снимают комнату. И хоть собираются ребята в маленькой, скромной комнатке, но веселятся и радуются от души.

Вот как начинается свою жизнь ещё одна детская демократическая организация.



Рис. Л. СМЕХОВА.

* ЭДОН — объединённая демократическая организация молодёжи Кипра.

Мы просим слова!

В № 37 «Пионерской правды» была напечатана статья «Кто ещё просит слова?». Пионеры 7—8-х классов 39-й школы Алма-Аты начали в ней важный разговор. Много писем в ответ на эту статью получила редакция. Сегодня разговор продолжается.

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Я так же, как восьмиклассники 39-й алма-атинской школы, ношу галстук под кофточкой. Не потому, что мне стыдно быть пионеркой, хотя я очень высокая. А потому, что пионерка я только формально. Нам кладут в рот пережёванное. Всё за нас придумывают учителя.

Наташа ЩУКИНА.

г. Гомель,
школа № 19,
7-й класс «А».

★

Мы, комсомольцы, видим недостатки пионерской организации, но не помогаем ей. А актив и классный руководитель ничего без поддержки не сделают. Ведь один в поле не воин.

Саша СОЦКИЙ,
комсомолец.

Сталинская область,
г. Славянск,
школа № 5,
8-й класс «А».

★

Семиклассники думают, что они уже очень большие. А понимают ли они, что комсомольцем можно стать только после того, как будешь настоящим пионером?

Я очень дорожу своим галстуком. Я уверена, что мне он никогда не променяю галстук на какой-то значок!

Аня АКОПОВА.

г. Ереван,
школа имени А. С. Пушкина,
5-й класс.

★

Галстук — это как бы документ, что ты честный и правдивый гражданин нашей Страны Советов. Я никогда не променяю галстук на какой-то значок!

Витя НИКИТЧУК.

г. Воронеж,
школа № 46,
4-й класс «А».

Анатолий ГОРИН.

г. Тула,
школа № 33.

Быть пионером — почётно!

Я учусь в 10-м классе, являюсь членом школьного комитета, но я всеюгда с радостью вспоминаю свои пионерские годы. Свой пионерский галстук я и сейчас храню.

Прочитав в «Пионерской правде» разговор пионеров 39-й школы Алма-Аты, я решил сказать о своём отношении к пионерскому галстуку и о тех вопросах, которые затронули ребята.

Мне кажется, Витя неправ, говоря, что «галстук делает тебя вроде пятиклассником». Я всегда был уверен, что галстук помогает в трудную минуту, что он зовёт к новым благородным поступкам. Правда, я вполне согласен с Тamarой, которая предлагает носить особый значок. Но это не значит, что нужно отказаться от пионерского галстука.

Если вы хотите быть похожими на комсомольцев, то для этого не обязательно прятать галстук под куртку. Нужно активно участвовать в работе своей дружины, про-

являть самостоятельность и требовать этого от других. Вот тогда можно будет поговорить о значке. Я думаю, что такие значки нужно будет вручать только тем старшим пионерам, которые хорошо проявили себя в общественной работе, в труде и в учёнии.

Права Алла, сказав: «Нам теперь вечера хочется устраивать». Да, старшие пионеры могут устраивать пионерские вечера. Надо так организовать пионерский вечер, чтобы в его подготовке приняли участие все пионеры, и проводить его весело, интересно: с песнями, с танцами, с концертом художественной самодеятельности. Главное — организовать и провести его самим, не дожидаясь, когда это сделает классный руководитель или вожатый. Но, проводя вечера, не следует забывать о линейках и рапортах, которые должны проходить в торжественной обстановке. Вот тогда, Алла, вам не надоест стоять на линейке!

Красивее красных галстуков вам ничего не придумать

Я — бабушка, у меня 8 внучат, мне 70 лет. И я не думала, что доживу до такого позора, чтобы пионеры стыдились своего красного галстука.

Не прятать надо галстуки, а носить их с гордостью и помнить, что не всем дано это счастье, что красный галстук надо заслужить. А вам, пионерам города Алма-Аты, надо учиться у малышей, которые не прячут свои красные галстуки. И не добивайтесь красивых значков. Красивее красных галстуков вам ничего не придумать.

Бабушка САФОНОВА.
Москва.

КТО ЖЕ МЫ?

В нашем классе 12 пионеров и 11 комсомольцев. Комсомольцы ведут свою работу, а пионеры не ведут никакой работы.

Когда мы учились в 5—6—7-м классах, наш отряд всегда занимал первое место в дружине. Мы любили ходить на сборы. Но когда мы перешли в 8-й класс, то пионеры не стали носить галстуки, работа не велась, и на нас не стали обращать внимание. Мы были не комсомольцы и не пионеры. Потом отдельные мальчики и девочки, которым минуло 15 лет, вступили в комсомол, а остальные и по сей день «никто».

Старшая пионервожатая сказала нам, что мы вышли из пионерского возраста. Нам всем по 14 лет. Чтобы вступить в комсомол, надо ждать ещё целый год. Кто же мы?

Римма ВИЛИСОВА.

Свердловская область, с. Тугулым,
школа № 1, 8-й класс «А».



«Сами с усами...»

Ребята хотят быть самостоятельными. Им не нужны вожатые: сами, мол, с усами. Им также не нравится, что в совете дружины участвуют пионеры 4-го класса. Например, пионер Нурлан из школы № 39. (Я его, конечно, не знаю, но мне очень не нравится его отзыв о четвероклассниках).

А что делать нам, если школа у нас семилетка и всех классов по одному? Вожатых у нас нет ни в каких классах. Я учусь в 7-м классе и очень даже жалею, что у нас нет вожатой. Иногда так хочется, так хочется поговорить со старшим товарищем, а не с кем.

Ира САЛЬНИКОВА,
председатель совета дружины.

г. Сумгаит, школа № 18.



«ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО». Фото Я. ШАХНОВСКОГО.

ВЕСНА-КРАСНА!

— В четвёртом «А» — трио баянистов!

— У них и ёлка была, свод, отрядная! — Эти немножко завистливые реплики Валя слышала не раз и очень гордилась, что о пионерах 4-го «А» идёт такая молва. Ведь это она, семиклассница Валя Чугунова, отрядная вожатая, как бы невзначай подсказывала им новые хорошие дела.

Да, Валя гордилась своим отрядом, любила ребят и радовалась тому, что четвероклассники откровенны с ней, как с самым близким другом! Даже к Серёже Виноградову, неподатливому и трудному, ей удалось подобрать ключи, и он, главный «атаман», наконец-то признал её! И вдруг... этот вопрос! Из-за него всё изменилось в сознании Вали. Да и сами шефы-четвероклассники, застигнутые врасплох, переминались с ноги на ногу. А они так готовились к этой первой встрече с малышами в детском саду! Мастерили в подарок игрушки, придумывали смешные фокусы.

И вдруг этот вопрос... Обычный и будничный, он прозвучал так неожиданно здесь, в детском саду.

— А как вы учитесь? — Большеглазая девочка из старшей группы забыла о лохматом зайце, которому только что радовалась, и ждала ответа.

И Валя, и Серёжа, и все пионеры поняли, что школа представляется этим малышам чем-то вроде маминого конструкторского бюро или папиного завода, где люди заняты очень важным и серьёзным трудом, где никто не смеет лениться и бездельничать. Поняли ребята, что вот эти неуклюжие малыши из старшей группы уже готовятся к своему первому рабочему дню — первому дню занятий в школе.

— Да неплохо мы учимся! — смущённо ответила Валя за всех.

Не старшень же объяснять этой маленькой толстухе, что ей, Вале, совсем не дается русский язык и двойки за диктант — частые гости в её тетради. Не рассказывать же в детском саду, как важничает на контрольных по арифметике Серёжа Виноградов, устраивает

«забастовки» и отказывается решать задачи.

Это было зимой. Валя решила твердо: «Поговорю с ребятами! А что им ответишь, если сама по русскому не успеваешь?» — спросила она себя.

...Ежедневные диктанты дома, повторение грамматики в каждую свободную минуту. Валя не сдавалась до тех пор, пока учительница, раздавая тетради, не сказала при всех: «Эта четвёрка у тебя, Чугунова, твёрдая». Только теперь пришла Валя к своим пионерам и горячо заговорила об их отметках. Пионеры и сами помнили заминку в детском саду. Они сами всё это время серьёзно готовились к урокам, помогали отстающим, дружно нападали на своего бывшего «атамана»:

— Исправь двойки по английскому! Хватит задаваться и бездельничать!

— Да и вообще, разве мы не могли бы объявить войну тройкам? — вскопчил со своего места Павлик Бритвин.

— Конечно! Могли бы! Ещё как!

Зое Ивановне пока решили ничего не говорить, но учительница и сама заметила: дисциплина на уроках безукоризненна, ответы учеников и у доски и с места продуманы, точны. И, когда Зоя Ивановна рассказывала об этом Вале, вожатая только улыбнулась:

— Четвёртый «А» умеет держать слово! — И добавила тихо: — И я тоже.

С тех пор пионеры ни разу не отступили от своего решения. Может быть, поэтому в эти последние дни четвероклассники совершенно спокойны: в отряде не будет не только второгодников, но даже «троечников».

Ну, а как дела у их пионервожатой? Ведь у Вали экзамены впервые.

— Сколько билетов повторила? — спрашивают её ребята.

— Двадцать!

...Через несколько дней пионерская дружина 22-й рязанской школы обязательно присвоит этому отряду гордое звание — отряд «Спутник семилетки». В этом нет сомнений ни у кого!

Г. ЮРКИНА.

ПРАЗДНИК на Красной площади

Шли отряды по Красной площади. Одни несли скворечники, другие — модели... Послышалась песня: «До чего интересно, ребята, скотелком и мешком за спиной!» Ну, конечно, туристы! Видите, и лодку несут самодельную, и палатку. Это ребята из Дзержинского района Москвы. Всем на параде стало ясно, что они к походам готовы. Стрибуны кто-то громко крикнул:

— Даёшь палаточный лагерь!..

Фото Г. ВИКТОРОВА.



Виктор ТЕЛЬПУГОВ

КАРТАВОВОЕ „Р“

РАССКАЗ

В то лето я упорно изучал «семафор». Я вставал раньше всех, взбирался на черепичную крышу дома, затерявшегося в густой южной зелени, и, повернувшись лицом к морю, начинал подавать флажками сигналы всем кораблям, проходившим мимо Феодосийской бухты.

На мой приветствия никто не отвечал, возможно, меня просто не было видно. Но мне очень нравилось составлять слова и особенно фразы, обращённые к прославленным капитанам:

— Доброе утро, «Красный Кавказ»!
— Здравствуй, «Георгий Димитров»!
— «Парижской коммуне» — пионерский салют!..

Я был уверен, что рано или поздно какой-нибудь капитан увидит меня, выйдет на мостик тоже с флажками и передаст привет нашему отряду. Не напрасно же, в самом деле, мы носили морскую форму, пели матросские песни, а по вечерам у костра вожатый рассказывал нам истории о героях-моряхах!

Однажды, почти перед самым отъездом в Москву, мне повезло. Правда, сигналы мои были приняты не знаменитым военным кораблём, а всего-навсего крошечным грузовым катером, перевозившим арбузы из Судака в Феодосию. На борту красовалось не очень величественное название: «Медуза». Но всё-таки я радовался победе: человек в брезентовой куртке поднял флажки над головой.

— Меня увидели! Меня приняли! — закричал я на всё Чёрное море и, волнуясь и спеша, передал на борт катера: — Здравствуй, «Медуза». Я отряд «Золотой якорь». Привет от юных моряков Красной Пресни. Перехожу на приём.

Ответ, которого я дожидался с таким нетерпением, поразил меня в самое сердце:

— Я «Медуза». Скажи своему вожатому, чтобы учил тебя лучше. Букву «р» совсем не выговариваешь. Завтра свяжемся в это же время. Матрос Гусев.

Весь день и всю ночь зубрил я это проклятое «р», а на рассвете Гусев, приняв мою депешу, ответил совсем коротко: — Плохо учи ещё!

Но на вечерней ланейке вожатый

объявил нам, что утром отряд «сушит якоря» и берёт курс на Москву...

Всю осень и всю зиму продолжал я заниматься «семафором», нажимая на злосчастное «р», из-за которого так позорно провалился. А летом отряду нашему снова повеселилось бросить свой якорь на полпути от Судака к Феодосии, и снова начал я чуть свет забираться на розовую черепичную крышу.

Уже на второй день нашего пребывания на Черноморском побережье мне удалось подкараулить знакомый катерок:

— Дорогая «Медуза», здравствуй!



— Здравствуй, «Якорь». Ты всё ещё картавишь? Когда же будет порядок?

— Товарищ Гусев, я учил всю зиму...

— Гусева нет на катере. Ушёл на военную службу. За тобой проследить поручено мне. Моторист Переверзев, — отчеканил сигнальщик, усиленно налегая на букву «р» в каждом слове, особенно в своей фамилии.

Рис. В. НИКОЛЬСКОГО.

Всё лето Переверзев тренировал меня, и, когда настала пора прощаться, я принял самую замечательную телеграмму на свете:

— Теперь только. Бывай здоров.

...Война привела меня на Крайний Север. Служил я на далёком, занесённом снегами маяке, мимо которого днём и ночью шли караваны тяжёлых транспортных судов под охраной военных кораблей. Днём и ночью несли мы свою несусыпную вахту.

Часто вспоминал я на этом одиноком маяке приветливую крышу крымской дачи, и на душе у меня становилось тепло и радостно. Я мечтал после войны обязательно приехать в знакомые места, отыскать дорогу теперь моему сердцу «Медузу», поговорить с Переверзевым. Но война затягивалась, и мимо маяка всё шли и шли караваны судов с обгорелыми палубами, снесёнными напроочь мачтами, и лучшей музыкой были для них летящие с маяка слова:

— Путь открыт. Следуйте своим курсом...

Редкий караван проходил мимо маяка молча. Хоть два-три слова, а скажет нам через своего сигнальщика:

— Спасибо, ребята, за службу!

А однажды между нашим маяком и одним караваном произошёл такой разговор:

— Путь открыт, следуйте своим курсом.

— Спасибо. Жму лапу «Золотому якорю»!

— Переверзев?! Здравствуй, дружище! Как ты узнал меня, Переверзев?..

— Узнал. Такого чистого «р» я ещё не слышал нигде на свете. Поздравляю. Сегодня же сообщу Переверзеву. Гусев.

Через день пришла телеграмма: «Прими поздравления. Теперь совсем толково работаешь. Бывай здоров. Переверзев».

И опять разошлись наши жизненные пути. Надолго ли? Не знаю. Знаю только, что Гусев с Переверзевым могут объявлять в любую минуту, на любом корабле, поэтому я, хоть и считаю опытным сигнальщиком, каждый день занимаюсь «семафором»: увеличиваю скорость передач, тщательно отрабатываю каждый знак, каждую букву, чтобы всегда без запинки можно было сказать своим знакомым и незнакомым друзьям:

— Путь открыт. Следуйте своим курсом!..

ПРИВЕТ РОДНОЙ «КОМСОМОЛКЕ»!

Бывает в жизни у каждого пионера и школьника одно незабываемое утро. Он открывает дверь и достаёт из почтового ящика, где обычно лежит «Пионерка», новую для него газету — «Комсомольскую правду». С этого дня он чувствует себя старше, и на всё, что происходит вокруг него — в школе, в семье, на земном шаре, — он смотрит пристальнее, зорче, серьёзнее. Человек мужает, учится дружить, любить своё дело, готовится стать строителем коммунистической жизни. И в этом отныне ему каждый день помогает «Комсомольская правда» — любимая газета советских юношей и девушек.

Первый номер её вышел 24 мая 1925 года.

Интересная, как сама жизнь нашей молодёжи, страстная, боевая газета комсомола уже 35 лет воспитывает в юных последователях Ленина любовь к нашей партии, смелость, честность, непримиримость ко всему, что мешает людям расти убеждёнными коммунистами.

Читатели «Пионерской правды» шлют горячий привет родной «Комсомолке» в день её рождения, желают ей новых успехов и ещё больше молодых читателей!..

КАБИНА ОТДЕЛИЛАСЬ! ВПЕРЕДИ — НОВЫЕ ИСПЫТАНИЯ...

Как сообщил ТАСС, за четверо суток — с 15 по 19 мая — советский корабль-спутник успешно выполнил все исследования, намеченные учёными. Пришла пора затормозить корабль, дать ему спуститься с орбиты. По специальному радиосигналу включился тормозной двигатель, но один из приборов отказал, «не подчинился» сигналу и отклонил ракету с намеченной орбиты. Скорость корабля не уменьшилась, а наоборот — выросла. Но главная задача была выполнена чётко: герметическая кабина для будущих астронавтов отделилась от корабля и двигалась, не кувыркаясь. Конструкция корабля, солнечные батареи, радиостанция, вся основная аппаратура показали, что они пригодны для обслуживания человека в ракете. Можно переходить к новым испытаниям.

«Грачи прилетели»

К 130-летию со дня рождения
А. К. САВРАСОВА

Вчера был последний зимний вечер. На небе горели звёзды, и природа вокруг, казалось, спала непробудным сном под глубоким снежным покровом. А сегодня ранним утром, чуть забрезжил рассвет, подул первый весенний ветер, повеяло теплом, и вместе с ним принесли с далёкого юга первые весенние птицы. Гомоном наполнилось всё вокруг: «Грачи прилетели!»

Всем нам хорошо знакома с самого детства эта картина Саврасова.

Алексей Кондратьевич Саврасов родился в Москве 24 мая 1830 года в семье мелкого торговца. Отец хотел сделать из него себе помощника, но мальчик решил стать художником и целые дни занимался рисованием. Тогда отец выгнал сына из дому. Друзья юноши приняли в нём участие, помогли поступить в художественное училище и сделаться образованным художником.

Саврасов написал много замечательных картин, в которых изобразил бескрайние русские степи, осеннюю распутицу, красные закаты и синие ночи. Но особенно много картин он посвятил весенней природе.

Саврасов много лет преподавал в Московском училище живописи, ваяния и зодчества, где раньше сам получил образование. Он любил своих учеников и был не только их учителем, но и другом, и воспитателем. Ученики Саврасова, будущие знаменитые художники Исаак Левитан и Константин Коровин, сохранили о своём учителе самые светлые воспоминания, полные любви и благодарности.

Сегодня, 24 мая 1960 года, исполняется 130 лет со дня рождения А. К. Саврасова.

М. ГОРЕЛОВ,
кандидат искусствоведения.

ЗА ПОБЕДУ — СЕРЕБРЯНЫЙ ОРДЕН

Прага—Варшава — Берлин — таков был маршрут XIII велогонки мира. В ней участвовали спортсмены 19 стран. Победили гонщики Германской Демократической Республики. Быстрее всех прошёл всю дистанцию немец Эрих Хаген, которому товарищ Вальтер Ульбрихт вру-

НОВОСТИ

чил серебряный орден «За заслуги перед Отечеством».

СЕМЬ И ОДИН

Сборная футбольная команда Советского Союза встретилась на стадионе в Лужниках с футболистами Польши. Семь раз приходилось польскому вратарю Стефанишину вынимать мяч из

сетки своих ворот, а советским игрокам — только один. Результат встречи — 7 : 1 в пользу нашей команды.

В ТРЕТИЙ РАЗ

Этот кубок вручается европейским чемпионом по баскетболу. В третий раз он достался команде спортивного клуба армии города Риги.

